

# 做好水文章 打好生态牌

## ——嘉鱼县陆溪镇采访记

因水而兴

让水于“豚”

向水而为

从卫星地图上看嘉鱼县陆溪镇，突出长江的一块土地在绿色的覆盖下格外醒目。

10月15日，记者来到陆溪镇采访。

万里长江浩荡东流，进嘉鱼第一站就是陆溪镇。

“陆溪古称‘陆口’，因地处陆水河入江口而得名，有着2000多年历史。三国赤壁之战时东吴曾在此地屯兵。”10月15日，在方圆船厂的旧址上，镇干部赵爱民指着这片空地说：“这里，就是原来最繁华的古街，号称‘小南京’。最红火的时候，陆溪有2万多人，十几家工厂。”

古街有多繁华？

64岁的陆溪镇退休干部童德志曾参与编纂《陆溪镇志》，对陆溪的昔日荣光颇为了解。

“从汉晋以来，陆溪口就因地理优势，一直是商贾熙攘的繁华集镇。1993年出版的《嘉鱼县志》记载：明初有街24条。新中国成立后，陆溪设有轮船码头、河沙码头、货运码头共5处，是川湘、鄂南诸县与武汉、江浙沪水上交通的重要通道。县志记载，仅1985年货物吞吐量就达到31.4万吨。”

童德志说，当年的陆溪有来自安徽、江苏、浙江等外省的生意人安家，镇上酒楼、旅店、商店……一应俱全。镇里还有榨油厂、米厂等多家效益不错的集体企业。

童德志清楚地记得，早年间从陆溪码头乘船去武汉，夜间11点登船出发，次日早晨10点左右可达离汉正街最近的武汉16号码头，“汉正街当时名震四方，也有很多陆溪人的勤劳汗水。”

长江水养育了陆溪人，造就了一个繁华小镇。然而一场洪水，又让这繁华成云烟。

“古镇在江边，因此常受水患影响。尤其是1998年的特大洪水后，陆溪人开始逐渐往堤内迁移。”陆溪镇人大副主席李庆锋介绍。

古镇没了，紧邻长江黄金水道的区位优势还在。2008年，方圆船舶作为招商引资重点项目落户陆溪。

项目占地近300亩，岸线长900米，码头常年吃水达9米，为天然良港，可建造和靠泊5万吨级船舶。

船厂就建在古镇旧址上，港口码头又热闹起来。

直到2016年，因行业低迷，方圆船舶资金链断裂，企业停产。

“闲置的船厂成了江边的一道‘伤疤’。”李庆锋说，船厂建在白鳍豚保护区，2019年，水利部组织开展长江岸线清理整治行动，该厂被列入中央环保督察整改清单，要求2020年12月31日完成拆除。

“深入推动长江经济带绿色发展战略，陆溪必须坚持生态优先。”李庆锋说，依法拆除方圆船舶势在必行，“高大的厂房和厚实的混凝土路面全部铲除，800吨的‘龙门吊’也快速拆除了。”

由于涉及债权债务、千余员工，企业要走破产程序，整改难度非常大。在相关职能部门配合下，嘉鱼县先后投入4000万元，于去年底完成方圆船厂拆除工作，今年拆除地块已经完成复绿。

如今在船厂旧址上，成片小树整齐矗立，与沿江的绿色“走廊”融为一体，形成一条靓丽风景线。依稀可见老船厂旗杆的痕迹，还有当年古镇的靖江王庙，见证着这片土地的几度辉煌。

陆溪因水而兴，水是这个小镇的底蕴和灵气。

曾经靠水吃水的陆溪，如何走向再一次的辉煌？

答案的关键字还是“水”。

守护好一江清水，建设好美丽乡村，为绿色发展蓄能。这个长江边曾经的重镇，如今，也要在长江大保护战役中担起重任。

“把生态优先、绿色发展放在首位。”镇干部黄爱平说，该镇成立了长江禁捕综合执法专班，成立了护渔队，定期开展净化河湖、共建陆溪等活动，大力开展长江大保护志愿行动，开展人居环境整治……

治水护水成效明显，陆溪镇先后荣获全国文明乡镇、全国卫生乡镇、全国“三产融合示范镇”、全省“森林城镇”等荣誉。

守护好水资源，也要让水资源成为发展的源头活水。

陆溪境内大小湖泊星罗棋布，全镇水域覆盖面积达40%以上。其中，珍湖盛产莲藕，珍湖莲藕曾经亮相《舌尖上的中国》。

当地引进嘉珍公司，集藕带种植、藕制品深加工于一体。大力发展莲藕产业链，打造一村一品。嘉鱼莲藕成为国家地理标志保护产品，陆溪镇凭借“莲藕”成为全国一村一品示范镇名单。

今年“十一”黄金周，位于印山村的康丰源生态旅游区游人如织。这个今年3月开园的农旅融合项目风景如画，交通便利，离嘉鱼南仅15分钟车程。十一期间，该景区接待周边省市游客一万多人。

康丰源生态农业发展有限公司副总经理朱红明说：“该项目是省级重点改革项目，占地4300亩，涉及周边四个村组，目前带动村民就业约200人，除土地分红外，人均增收8000—10000元。”

今年66岁的尹登和就在康丰源上班。“以前在外面打工，现在在家门口就业，每个月有3000元收入。还流转了8亩土地给公司，每年可以分红。”尹登和说，康丰源落户印山村后，越来越多的村民回乡就业。“村里的人都能在家门口找到事做。以前经常可见的打牌赌博已经看不到了，现在村容村貌改了，风气也变好了。生活很充实，‘甩’舒服！”

康丰源给印山村带来的变化显而易见。村支书尹爱清说，印山村是个丘陵村，曾经到处荒山，交通不便，是全县有名的穷乡。现在村集体收入20—30万元，已经变成了远近闻名的富裕村。

（记者 向东宁 程昌宗 周萱 刘震 章文静）

咸宁长江岸线行 ④

### 记者手记：

位于陆水入江口，这样的水运便利，在中国社会经济发展史上，是得天独厚的自然恩赐，造就了陆溪繁华的历史传说。

因临江便利，古镇一度繁华；亦因江边水患，古镇被迫内迁。因发展需要，重大招商企业落户于此；亦因保护需要，船厂拆除复绿。

这一小块江边沃土上，打下千百年来的变迁烙印。陆溪镇的足迹，本身就是人类与长江共生共患的历史，也是长江大保护最生动的体现。

以政治说办案、讲工作，理念更新助力青年干警成长

## 全市检察机关刑事检察案例研讨会在赤壁召开

本报讯（通讯员 卢梦秋）为落实省检察院党组部署开展的“以政治说办案、讲工作”活动，10月18日，全市检察机关刑检部门齐聚赤壁市检察院，开展“以政治说办案、讲工作”案例研讨会。

会上，咸宁市检察院第一检察部主任王恒，第三检察部副主任余冬望，赤壁市检察院检委会专职委员、第二检察部主任彭坚分享三个具体案例办理情况；省检察

院第四检察部夏丽、涂青就分享的三个案例中体现的“讲政治”的理念进行交流发言；市县两级院参加了全省公诉业务竞赛的青年干警代表结合“以政治说办案、讲工作”谈参赛心得和办案体会；赤壁市检察院党组书记、代检察长郑继伟作为案件承办人、参与人、责任人分享心得体会。

省检察院第四检察部主任王莉参会强调，对涉营商类案件要坚持“宽严相

济”、“阳光办案”，办理一个，警示一类，以高质效推动检察工作长足发展；“小案无小事”，它与群众幸福安宁息息相关，与社会大局稳定息息相关。要秉持“小案里面有政治，办案就是办人生”的办案理念，要在牢固树立核心思维，坚定人民立场的前提下追求法律温情，提升司法温度。青年检察官要注重学习积累，全方位提升业务素能，以办好手头的每

一个案件、获得人民认可，来体现实实在在的“讲政治”。

咸宁市检察院党组成员、副检察长陈金保在研讨会上指出，青年干警要在岗位练兵和业务竞赛中找短板、明差距，力求把每一个案子办成精品。同时要在办案中不断学习，培养扎实的理论功底，积累丰富的办案经验，为全市检察工作再上新台阶贡献青春力量。

崇阳县检察院

## 首例社区矫正人员治安处罚建议被采纳

本报讯（通讯员 洪瑞璟）近日，崇阳县检察院就社区矫正人员陈某多次违反社区矫正监管规定的情况向县司法局发出了检察建议书，建议县司法局提请县公安局给予陈某治安处罚并提交相关证据材料，这是该院首例在社区矫正领域内提出的治安管理处罚检察建议。

今年3月，陈某因犯故意伤害罪被武汉市洪山区人民法院判处有期徒刑八个月，缓刑一年。在社区矫正期间，陈某不遵守报到制度和信息化核查要求，将司法E通给家人使用，人机分离、逃避监管，并多次无故不报到和不假外

出，违反了《社区矫正实施办法》的相关规定，县司法局分别给予陈某两次训诫和两次警告。

崇阳县检察院在进行社区矫正监督工作中发现此情况，经调查后认为陈某已受到社区矫正机构两次警告，若以后仍不改正，社区矫正机构可以提出撤销缓刑建议。但通过检察机关和社区矫正机构对陈某的思想教育，他已经深刻认识到自己的错误和处罚严重性，有悔过态度。为体现宽严相济的刑事政策，更好地教育和警示陈某，经综合考量，崇阳县检察院制发了提请治安管理处罚的检察建议。

咸安检察院

## 检察长走访民企问计问需做“贴心人”

本报讯（通讯员 吴倩茹）为全面贯彻落实最高检、省、市检察院及咸安区委关于优化营商环境的决策部署，推动“三重方案”走深走实，10月19日，咸安区检察院党组书记、检察长陈先明走访湖北台振智能装备有限公司，聆听企业心声，通过“把脉问诊”，进一步服务保障法治化营商环境。

座谈中，陈先明听取了该公司负责人对企业发展情况、员工情况、盈利情况、办公情况的介绍，询问了企业发展的长远规划和目前存在的问题困难。

“检察机关走访企业坚决做到帮忙不添乱，到位不越位。针对企业反映的困

难，会尽可能做好上传下达服务工作，同时检察机关会尽全力为企业保驾护航，提供法律服务，让企业和员工体验到政策扶持的‘力度’和法律服务的‘温度’，从思想和行动上为企业发展提供有力保障。”在交谈中，陈先明进一步详细介绍了检察机关服务企业、营造一流营商环境的具体举措，全力以赴为企业解难题、办实事。



正义咸宁

咸宁市人民检察院 | 联合  
香城都市报报社 | 主办